

上海国际医学中心上午首启国际多学科联合会诊模式

11岁“猫叫综合征”患童接受会诊

10:30 上午首发

本报讯 (记者 施捷) 今天上午, 上海国际医学中心首次开启国际多学科联合会诊平台, 为一名患有罕见“猫叫综合征”的11岁儿童进行多学科会诊。此次国际会诊由上海国际医学中心多点执业医师、上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心李斐教授, 与哈佛大学医学院波士顿儿童医院医学遗传学专家沈亦平教授等共同完成。

“猫叫综合征”系5号染色体部分缺失引起的罕见畸形, 因患儿在乳幼儿期哭声似猫叫得名。今天接

受会诊的患儿在其出生后42天检查时, 被发现面部异常、喂养困难, 伴有害怕声音、光、陌生人的现象。3岁时, 通过染色体检查, 确诊为“猫叫综合征”。由于孩子近期出现入睡困难, 家长带他再度求治。这名11岁患儿至今仅能说10个字以内短句, 尚不能表示大小便, 对表情不敏感, 眼神接触几乎没有, 甚至有攻击性行为。

参加国际会诊的专家经讨论, 确认先期提出的药物治疗方案适当, 有利于对患儿近期症状的干预, 而基因芯片检测对进一步的心理及行为矫治有积极意义。儿童医学中心李斐教授解释说, 很多儿童发育

行为疾病都涉及到行为异常。事实上, 行为异常只是表象, 除环境因素外, 表象背后往往涉及遗传学背景或基因变异基础。因此, 对于这些孩子的诊治, 往往需要临床医生与遗传学专家协同进行。比方说这例患儿, 既往已经通过染色体核型分析明确诊断, 进一步引入基因芯片检测技术, 可以更加精确地对缺失基因进行定位、定量分析, 为患儿今后的长期疾病管理提供预见性指导意见。

哈佛大学医学院波士顿儿童医院医学遗传学专家沈亦平教授向记者介绍说, 这是迄今为止他在临床所见最年长的同病患儿, 家长在喂养方面付出了诸多艰辛。所幸孩子

没有心脏并发症, 没有自残行为。临床基因诊断作为现代医学实践的重要组成部分, 已不再是人们传统概念中的一项“实验室技术”, 而是一些疾病合理诊治的必要条件。这名孩子就需要有准确评估, 以及持续性的回访。

上海国际医学中心医务总监岳孟源表示, 国内基因诊断在人才知识储备、临床经验积累和操作规范化方面尚显不足, 组织国际会诊是一种尝试和途径。院方将来会根据患者具体病情, 常态化地组成多学科联合会诊服务, 联合的外院专家可以来自不同医院、不同地区甚至不同国家。

【相关链接】

猫叫综合征又称5P-综合征(5P-syndrome), 1963年由Lejeune首次提出, 故又称Lejeune综合征, 发病率占新生儿的1/50000。疾病的临床表现多样化, 如宫内生长迟缓、出生时体重低、生后哭泣声尖锐似猫叫、生长障碍、智力差、头颅小、眼裂小、眼距宽、鼻梁宽而扁平、牙错位咬合、小手、小足、指尖细、足尖内翻等, 约20%有先天性心脏病, 如房间隔缺损、室间隔缺损、肺动脉瓣狭窄、动脉导管未闭等。本征无特效治疗, 大部分患者存活到儿童期, 亦有活到55岁者, 但常伴有严重智力缺陷, 说话能力差。



童心筑童梦

2014 首届“塘桥·贾老师杯”浦东新区少儿征文比赛近日在浦东图书馆举行了小作者现场交流活动, 绘声绘色的讲述表达引领小读者走进充满童真梦想的精彩童话世界。杨建正 摄影报道

请为身边的好医生投一票

本报讯 (记者 施捷) 第二届“市民身边的好医生——上海市十佳家庭医生”评选活动进入票选阶段, 从全市近4000名家庭医生中脱颖而出, 今天开始接受市民投票。候选人相关事迹简介刊登于本报今天A20、A21版。

本次活动由市卫生计生委、市医药卫生发展基金会、市总工会及本报等媒体联合举办。入围市民票选的

20名家庭医生候选人覆盖全市17个区县, 平均年龄36岁, 并都经过全科医生规范化培训等专业训练。据悉, 组委会将以市民投票和专家评审相结合的方式, 评选出第二届“上海市十佳家庭医生”和10名提名奖获得者。

本市于2011年在全国率先开展家庭医生制度试点, 目前全市17个区县的245家社区卫生服务中心都已开展试点。

豫园市场人民调解组织五年调解纠纷5000余起

本报讯 (记者 江跃中 实习生 胡嘉俊) 沪上大名鼎鼎的豫园市场建立人民调解组织五年来, 共调解纠纷5000余起, 涉及金额人民币500余万元。已在豫园市场内, 初步形成了以市场管理部门为平台, 横

向有司法行政、公安、工商、街道四部门联动, 纵向有区联调委员会、市场调委会、工作室、工作站四级联调的大调解格局。近日, 黄浦区召开会议, 回顾、总结了这一调解长效机制取得的经验和成果。

各高校提前开始新生“必修课”

不少大学生“前辈”整理经验与新生分享

即将开始的大学学习与高中有怎样的不同? 从高中的“被监督”, 到大学的“无人问津”, 面对大学生活的自由, 该如何准备? 开学日临近, 不少大学生前辈整理经验与新生们分享, 希望新生能早知大学事, 轻松度过大学“磨合期”。

经典名著提早读

大部分大学新生从6月初高考结束后到9月初入校时, 三个月假期基本是旅游、聚会、休息, 很少主动学习, 开学之后因为暑假的松懈和散漫导致生活作息和学习习惯不能顺利调整过来, 很难跟上大学的紧张学习节奏。今年上海交通大学已通过“新生助飞计划”通过大学生志愿者走访

新生的形式, 将一份预习大一的基础课程和阅读经典名著的“暑期作业”带给新生。在学校准备的学习光盘中, 包括高等数学、C++程序设计等基础课程的课件、交大英语水平考的历年考卷、听力材料、精选世界文学名著、中国古典文学名著、中国现代文学名篇及励志文章等。

大学生活早规划

临近新生报到, 不少高校学生会、团委通过网络平台分享“新生要知道的事”。上海财经大学团学联在微信上分享新生导航, 从学院、学习到饮食、出游一应俱全。尤其是学习篇, 大学成绩如何评定、奖学金如何申请、学习资料如何获取、转专业如何操作一一罗列。

交大学生联合会则将精品课程、图书馆信息、社团名录等校园学习、生活内容整理成册, 并通过人人网等网络平台分享。华东政法大学华政青年微信连续分享“新生资

讯”, 让学生们来校前就了解校史, 熟悉校园等。合理的规划是大学的一堂“必修课”, 通过提前了解大学生活, 借鉴前辈经验, 新生可以早日完成自己的发展规划。

寻找目标早准备

除了日常课业学习, 大学期间需要通过的考试和应获得的证书应早知道早准备。如大学英语四级证书

(CET-4)是每个大学生的必备证书, 不同学校对学生参加考试的时间规定不同, 但由于四级考试要求的词汇量与出题模式都与高考英语较类似, 所以新生可以考虑尽量早考。此外, 英语中高级口译证书, 出国需要准备的托福(TOFEL)、雅思(IELTS)考试等都应该早作准备。除了语言类, 专项技能计算机证书、财务或律师等专业资格证书也是部分对口专业需要具备的能力资格认证, 也宜早准备。

本报记者 易蓉 实习生 陈曦

报到时学校人流量大且鱼龙混杂, 警方提醒:

新生谨防“阿诈里”“三只手”

昨天, 华东理工大学奉贤校区迎来了3800余名2014届本科新生。报到点, 一张巨大的喷绘海报赫然醒目: “谁说大学生聪明? 碰到我们智商绝对为零! 他们没有生活经验又单纯, 真是好骗又好偷。”嚣张的“坏人宣言”配上“萌萌哒”漫画, 这张海报出自当地警署和华东理工大学保卫处, 提醒每一个刚到的新生, 谨防“阿诈里”和“三只手”。

据市公安局奉贤分局高校派出

所张志荣警长介绍, 2010年至2013年年底, 奉贤海湾大学城华东理工大学、上海师范大学、上海应用技术学院三校共发生诈骗案件200多起, 累计金额达70余万元; 盗窃案件300多起, 累计金额达90余万元。特别需要提醒的是, 每年高校的开学季, 总是案件高发季, 违法分子总是找那些对周边情况尚不熟悉的新生下手。

华东理工保卫处介绍, 新生报到时, 学校人流、车流量大, 且鱼龙混杂,

为确保校园安全, 他们定员定岗, 全员出动, 联合公安交警等组成110人的安保队伍, 加强治安巡逻, 维护交通秩序。华东理工保卫处与派出所事先做了大量“功课”, 严密布防, 双方联手仅上周一日便在华理奉贤校区的食堂、全家便利店、宿舍楼等地抓获以推销报刊为名实行诈骗的假冒“学长”“学姐”及小头目80余人, 大大降低了新生上当受骗的几率。

本报记者 张炯强

上海市经济管理学校

首开幸福课程 倡导幸福德育

www.sems.cn